

持续提升金融服务乡村振兴的能力

本报记者 葛孟超

党的二十大报告提出,完善农业支持保护制度,健全农村金融服务体系。今年6月,中国人民银行等五部门联合发布《关于金融支持全面推进乡村振兴 加快建设农业强国的指导意见》(以下简称《指导意见》),对做好粮食和重要农产品稳产保供金融服务等方面提出具体要求。当前,在金融管理部门的指导下,相关金融机构不断加大金融供给、提升服务水平,为国家粮食安全和重要农产品稳产增产保驾护航。

精准发力,加大种业振兴金融支持力度

走进福建省三明市建宁县溪口镇枫元村杂交水稻制种基地,郑恩海和村民们正忙着收割水稻。郑恩海多年来一直从事种业生产,在建宁县农村信用合作联社创新推出的“福种贷”支持下,成为村里的种业大户。“有了银行贷款支持,今年我家制种面积比原来多了300亩,收入预计多两成。”郑恩海说。

农业强国是社会主义现代化强国的根基。近年来,中国人民银行等部门积极引导金融机构以服务实体经济为出发点和落脚点,不断加大对“三农”领域的支持力度。数据显示,截至8月末,全国涉农贷款余额54.98万亿元,同比增长15.4%。截至6月末,中国农业银行粮食重点领域贷款余额超2700亿元。

种业是农业的“芯片”,在金融支持乡村振兴的众多领域中,加强种业振兴金融支持是许多金融机构发力的重点。《指导意见》提出,完善重点种业企业融资监测机制,精准满足国家种业基地和重点种业企业融资需求。鼓励金融机构持续加大对生物育种重大项目、国家育种联合攻关和畜禽遗传改良计划等中长期贷款投入。

金融支持种业振兴行动方案提出,聚焦种业行业特点,从政策、产品、服务等方面出台差异化措施,不断提升种业企业融资可得性,同时通过将种业企业科创能力以及部分生产经营数据等转变为可量化的信用资产,进一步提升服务种业企业的效率和精准性。北京农商银行以“育繁推”一体化企业、种业新型企业、种业新型农业经营主体等客群为抓手,围绕企业育种、制种、销售等各环节,实行“一企一策”服务机制,加大种业信贷供给。在云南昆明,人保财险昆明分公司积极开展制种保险,去年至今,集团将进一步发挥银行、证券、保险、基金等金融牌照优势,围绕种业科技创新、成果转化和产业化等各环节,构建差异化金融产品和服务体系,加大精准支持力度。

近日,国务院印发《关于推进普惠金融高质量发展的实施意见》提出,支持金融机构依托数字化渠道对接线上场景,紧贴小微企业和“三农”、民生等领域提供高质量普惠金融服务。账单,是小微商户日常经营重要的管理工具。小微企业特别是个体工商户因为人手少,账单没有专人管理,经常出现账目混乱等情况,不仅影响正常经营,还导致商户很难获取银行贷款,成为融资难的原因之一。为解决小微商户财务管理的痛点,一些金融机构开始尝试对接线上服务场景,为小微商户提供简便快捷的财务服务,提升普惠小微金融服务的质效。

有着悠久历史的坡子街,近年来成为湖南省长沙市的“网红”打卡地之一。凌晨两点,小吃店主高文飞结束忙碌的一天,开始盘点账目。以前,梳理账目是很令老高头痛的事情,“现在手机支付方式很多,要理清来自不同渠道的收款很繁琐”。去年,老高就因为为门店收单渠道多,账目核算不清,在申请贷款时被银行拒绝了。

如今,高文飞将自己的建设银行储蓄卡一键升级为“建行一美团生意卡”(以下简称“生意卡”),轻松解决了账目管理问题。“现在资金往来都通过这张卡,清晰多了,再也不会搞错,有了清楚的账目,银行给我授信92万元,生意越做越大。”

这张“生意卡”不仅带来商户账目的规范,更为创业者减轻了经营负担。大专毕业后的陈延庆从浙江老家来到上海开了间餐饮店,主营年轻人喜爱的小海鲜菜品。开业后他第一时间上线美团等多家外卖平台,定期发布优惠信息。这些努力让小店有了不错的销量,但也带来了新的烦恼。“现在上线的外卖平台多了,每个平台入账时间不一样,还有大量线下采购,记账软件根本记不过来,曾经有一次因为



工商银行贵阳分行为贵阳市的2.5万亩高标准设施蔬菜项目提供信贷支持近8亿元,项目带动1000余人就业。图为贵阳市清镇市某高标准设施蔬菜项目。龙飞摄

夯实基础,支持农业农村基础设施建设

福建省福州市连江县海洋资源丰富,域内海岸线长达238公里,是水产生大县。该县传统的养殖模式以个体户自产自销为主,受福建沿海强台风气候影响,个体户面临养殖成本高、产出效率低、装备水平落后等难题,区域农业产业化及食物供给能力受到影响。为此,2021年,连江县启动了“百台万吨”深远海养殖项目。

保障粮食安全,助建海上粮仓。今年6月,在积极调研水产研究所、政府部门和养殖企业的基础上,中信银行福州分行顺利完成“百台万吨”项目的第十一个平台——“乾动2号”首笔贷款1016万元投放,高效满足客户融资需求,保障了海洋养殖项目建设。

加强农业农村基础设施建设有利于扩大有效投资,是推动农业农村发展、保障粮食安全的重要举措。国家金融监督管理总局有关负责人近日表示,强化对农业农村基础设施建设的长期信贷支持。

全力保障高标准农田建设。金融支持高标准农田建设,是助力耕地质量提升、粮食产能增加的关键举措。国家开发银行近年来积极探索市场化融资模式,为农田建设领域提供长期稳定的金融服务。截至9月中旬,该行累计发放农田建设贷款245亿元,其中年内发放53亿元,计划建成高标准农田425万亩,支持吉林省、江苏省、四川省等地高标准农田建设和农田基础设施改造提升工程。中国工商银行聚焦高标准农田、设施农业、仓储冷链建设等领域,加大中长期信贷投放。

截至9月末,该行农业农村基础设施建设贷款余额超8100亿元,较年初增长超2000亿元。

加大现代设施农业融资支持力度。目前,全国现代设施农业种植面积达到4000万亩,约70%的肉蛋奶和52%的养殖水产品由设施养殖提供。发展设施农业,对构建多元化食物供给体系具有重要意义。

2020年4月,中国农业发展银行安徽省分行向安徽州来绿港智慧农业科技开发有限公司发放贷款3亿元,用于台合现代农业科技示范园设施农业项目一期建设。2021年5月,该行向州来绿港再次发放贷款1.79亿元,用于项目二期建设。公司负责人介绍,目前,两期项目涉及的温室、连体棚、育苗、蔬菜加工厂和水肥一体化自动控制系统等现代农业生产设备已颇具规模,园区内有26万平方米高端玻璃温室,是亚洲最大的单体玻璃温室集群,产出的农产品在江浙沪地区广受消费者欢迎。数据显示,截至9月末,农发行今年累计发放农业农村基础设施建设贷款超过8700亿元。

《指导意见》提出,加大现代设施农业和先进农机研发融资支持力度。中国邮政储蓄银行研究员姜飞鹏表示,应继续加强农业农村基础设施建设和农业科技发展金融服务,支持现代设施农业发展和农业基础设施建设,助力设施农业现代化水平提升。

完善体系,助力加快建设农业强国

当前,建立完善多层次、广覆盖、可持续的现代农村金融服务体系,增强金融

服务能力,助力全面推进乡村振兴、加快建设农业强国,是摆在金融行业面前的一项重要任务。这关系到农业现代化发展,也将为金融机构自身高质量发展开拓新空间。

全面推进乡村振兴、建设农业强国离不开财政金融等政策合力。《指导意见》明确,鼓励各地完善风险补偿、财政贴息、融资担保等配套政策,与再贷款等货币政策形成合力,支持乡村振兴相关领域贷款发放。对此,招联首席研究员董希淼认为,做好乡村振兴金融服务,要坚持部门间的分工协同,财政、金融、产业等多部门在农业强国建设中可发挥不同的作用。

全面推进乡村振兴、建设农业强国离不开金融产品和服务方式创新。稻谷是我国重要口粮,粳米是我国大米三大品种之一。保持粳米市场的供需平衡和价格平稳运行,期货工具近年来发挥了重要作用。

“粳米期货对整个粳米产业链的发展十分必要。粳米期货自2019年上市以来,期货市场功能发挥得比较好,期货价格非常贴近现货价格的变化。”大连商品交易所商品一部相关业务负责人介绍,企业利用粳米期货进行风险管理,可以对冲超过90%以上的价格波动风险,这也带动了大量的企业参与风险管理。目前,粳米期货与豆一期货、玉米期货一道,覆盖了东北地区三大主粮作物。

要把更多金融资源配置到“三农”领域,更好满足其多样化多层次的金融需求。“金融机构在支持乡村振兴中,需要吃透政策导向,瞄准未来发展趋势,加强对乡村振兴领域的调查研究,创新针对性的金融产品,用好数字技术发展数字金融,强化乡村振兴领域的金融资源投入。”姜飞鹏说。

型、规模的商家,开展为期一周的“打工”生活,形成对“生意卡”账单服务的深度观察报告,最终为小微商户量身设计了这款产品。生意卡”通过对线上场景,免费输出定制化账单服务,实现一站式查看多平台、多门店经营数据,让经营者高效掌握门店经营情况。

据悉,目前已有超过90万户商家开通“生意卡”,累计使用超百万次账单服务,相当于节省软件购置开支2000余万元。建设银行外,农业银行等金融机构也陆续推出了类似产品,让更多商家享受到便捷的普惠金融服务。

“‘生意卡’显著提升了小微金融服务的便利性和可得性,让金融活水直达个体商户群体。”建设银行相关负责人表示,建设银行将运用“生意卡”进一步赋能小微授信,深化金融科技与普惠金融的结合,推动普惠金融高质量发展。

普惠金融发展需要持续发力、补齐短板,加快构建高水平普惠金融体系,持续推动经济社会高质量发展

推进普惠金融高质量发展

吴秋余

为小微企业增活力、为创业就业添动力、为“三农”发展引“活水”……实现高质量发展,普惠金融日益成为重要推动力。近日,国务院印发《关于推进普惠金融高质量发展的实施意见》,明确了“未来五年,高质量的普惠金融体系基本建成”目标,并提出优化普惠金融重点领域产品服务、完善高质量普惠保险体系、提升资本市场服务普惠金融效能、有序推进数字普惠金融发展等一系列政策举措,将进一步推进普惠金融高质量发展,更好满足人民群众和实体经济的金融需求。

普惠金融是指立足机会平等要求和商业可持续原则,通过加大政策引导扶持、加强金融体系建设、健全金融基础设施,以可负担的成本为有金融服务需求的社会各阶层和群体提供适当的、有效的金融服务。普惠金融强调金融服务的包容性,让金融为更广大人民群众服务,特别是让边远地区、农村地区的居民和低收入人群也能享受到最基本的金融服务。中国式现代化是人口规模巨大的现代化,也是全体人民共同富裕的现代化,必然要求与之相适应的高质量普惠金融体系。

乡乡有机构、村村有服务、家家有账户,近年来,我国普惠金融发展取得了长足进步,普惠金融的理念逐渐深入人心,多层次普惠金融供给格局逐步确立,普惠金融产品持续优化,在服务国家战略、地方发展和人民群众生产生活等方面发挥了重要作用。目前,全国银行机构网点覆盖97.9%的乡镇,全国乡镇基本实现保险服务全覆盖,大病保险已覆盖12.2亿城乡居民,金融服务覆盖率、可得性、满意度明显提高。新形势下,普惠金融发展仍面临诸多问题和挑战,需要持续发力、补齐短板,加快构建高水平普惠金融体系,持续推动经济社会高质量发展。

推进普惠金融高质量发展,要在“提质”上下功夫。在继续扩大普惠金融服务覆盖面基础上,要把更多精力放在提质增效上,围绕完整准确全面贯彻新发展理念,在普惠金融重点领域服务中融入绿色低碳发展目标,着力加强对小微经营主体可持续发展、乡村振兴、民生等领域的金融支持,丰富创业、助学等金融产品,加强对老年人、残疾人等群体的金融服务。

推进普惠金融高质量发展,要在“精准”上出实招。普惠金融的服务群体量大面广,不能指望“撒胡椒面”来解决问题。要精准匹配金融服务需求,直击小微企业、就业创业、农村金融等方面的痛点难点,切实解决融资难、融资贵问题,切实增强金融服务的可得性、便利度,把金融资源合理配置给真正需要支持的领域,让金融服务更好直达实体经济。

推进普惠金融高质量发展,要在“数字”上作文章。数字技术为普惠金融发展创造了有利条件,能够有效降低金融服务的门槛和成本,减少物理网点和营业时间的限制,进一步降低金融服务的成本、扩大金融服务覆盖面、提高金融服务渗透率,有助于推动解决金融服务“最后一公里”和“最后一公里”问题。金融机构要深化运用互联网、大数据、人工智能、区块链等科技手段,打造产品丰富、交互智能、流程高效的数字普惠金融生态,不断提升普惠金融的下沉力度、覆盖广度、服务力度。

普惠金融是利民利民的大事业,前景无限。积极践行金融为民理念,以高质量金融服务满足人民美好生活需要,普惠金融之路将会越走越宽广。

数实融合助力金融业高质量发展

本报电 近日,由北京立言金融与发展研究院主办的“数实融合”助力金融业高质量发展研讨会在人民日报社举办,专家学者及业内人士就相关话题展开讨论。专家认为,应加强政产学研深入合作,加快以数字化力量助力我国金融业高质量发展,更好服务实体经济。会上还发布了由人民日报出版社出版、国家金融与发展实验室金融科技研究中心学术指导的新书《数实融合:金融科技创新实践》。书中收录了30例金融科技典型案例,可为监管部门、金融机构、相关企业及科研院校等提供参考。(屈信明)

2023中国(北京)数字金融论坛举行

本报电 近日,由北京市地方金融监督管理局、北京市丰台区人民政府、中国人民银行数字货币研究所主办的2023中国(北京)数字金融论坛在京举行,论坛对当前数字金融发展进行了成果总结和前瞻性讨论。与会嘉宾认为,未来数字人民币在企业端创新融合速度还应在安全可控基础上加快,推进数字人民币从零售端向企业端支付链条闭环形成,提升数字人民币使用的便利性与活跃度。同时,本届论坛设立数字人民币体验区,展示数字人民币在拉动居民消费、服务国家战略、助力数字化和绿色转型等方面的建设成果。(吴秋余)

邮储银行绍兴市分行服务制造业发展

本报电 今年以来,邮储银行绍兴市分行持续完善支持制造业发展的长效机制,加大对先进制造业、战略性新兴产业、产业转型升级等方面金融支持,稳步提升制造业贷款规模和制造业中长期贷款占比。该行持续深化科技创新金融服务,为“专精特新”企业、国家高新技术企业等打造专属金融服务。截至目前,该行本年实体经济贷款新增91.62亿元,制造业贷款结余89.74亿元,净增科创企业贷款36户13.8亿元。(奕皓)